

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Burgos: Un mes, una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Administración del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios convencionales.

LA VERDAD.

BURGOS 3 DE NOVIEMBRE DE 1895.

DOS PALABRAS.

Cediendo á repetidas instancias de amigos nuestros en esta población y muchos de fuera de ella, nos hemos decidido á establecer un periódico diario que satisfaga en lo posible la necesidad que se siente en esta región tan católica, de una publicación que atienda no solo á la defensa de intereses materiales, sino mas principalmente de intereses morales y religiosos, pues no solamente de pan vive el hombre.

No descuidaremos como es consiguiente aquellos, porque para interesarnos, nos basta ser españoles; pero pondremos mas especial cuidado en los segundos, cumpliendo con ello los deseos de N. S. P. León XIII, que no ha mucho en uno de sus discursos dirigiéndose á una peregrinación decía:

«En tal estado de cosas se impone una obligación á los católicos; la obligación de mostrarse noblemente tal cual son y de afrontarlas y sufrirlas todo para conservar intacto el inestimable tesoro de la fé. Hoy no pueden existir sino dos campos perfectamente destinados: el de los católicos resueltos, cueste lo que cueste y el de los enemigos que combaten contra la Iglesia. Los que por cobardía temen decidirse y quieran permanecer entre los dos campos, irán segun la palabra divina á engrosar las filas del enemigo.»

No se nos oculta que hemos de sufrir contrariedades, disgustos y hostilidades en nuestra tarea; pero nos servirá tambien de estímulo para continuar nuestra humilde obra, la satisfacción que proporciona el cumplimiento de un deber.

Desligados de compromisos políticos, de esos que sujetan á algunos hombres, en términos, que á veces les obliga á ir mas allá de lo que su propia conciencia les dicta, supeditando á aquellos la franca y noble manifestación de sus sentimientos religiosos, estaremos como soldados de fila combatiendo al lado de los que, confesándose católicos apostólicos romanos sin restricción y sin distingos, luchan por el bien de la Iglesia y de la Patria sin mirar cual sea su filiación política.

Estos son los deseos del Soberano Pontífice que rige los destinos de nuestra Santa Madre la Iglesia y á ellos nos atenemos.

No dudamos que á nuestro lado estarán todos los verdaderamen-

te la amen y que nos ayudarán á defender lo que mas queremos como cristianos y como españoles; nuestra Religión y nuestra Patria.

Si dificultades insuperables no nos permitiesen seguir adelante en nuestra empresa, nos quedaría siempre el noble orgullo de haberlo intentado.

LA REDACCIÓN.

FESTIVIDADES CRISTIANAS.

El día de ayer.

La Conmemoración de los fieles difuntos.

Las oraciones y plegarias por los muertos son actos de piedad, actos de caridad. En todos los tiempos, en todos los países se ha practicado esta virtud. Si nos remontamos á los primeros siglos del Cristianismo, alli veremos á los fieles pedir ardientemente que se ore por ellos, por sus parientes y amigos, cuando hayan dejado la vida. Santa Mónica, en el momento de ir á comparecer ante Dios, pedía por su alma los sufragos de la Iglesia. Sabidas son las repetidas instancias con que San Agustín solicitaba las oraciones de los demas, en favor de sus parientes difuntos. San Efrén, en su testamento, conjura á sus amigos á que no le olviden despues de su muerte, y á que le den pruebas de su amor y caridad, ofreciendo por el descanso de su alma limosnas, oraciones y sacrificios, sobre todo al cumplir el día treinta de su fallecimiento. Sabemos que San Anastasio habia orado con fervor por el alma del Emperador Constantino el Grande, el protector del Cristianismo, quiso ser enterrado en el pórtico de la iglesia de los Santos Apóstoles, «á fin de tener parte en las santas oraciones, en el sacrificio místico, y en las divinas ceremonias.» Despues de la muerte de aquel príncipe, que habia hecho salir la Iglesia de las Catacumbas, para sentarla en el trono del mundo, una multitud inmensa de pueblo ofreció á Dios por su alma oraciones mezcladas de lágrimas y suspiros. San Paulino, al perder á su hermana, la recomienda á la compasiva piedad de sus amigos, para que sus oraciones procuren alivio y consuelo á su alma. San Ambrosio escribió á Faustino, al perder á su hermano, extraordinariamente afligido de su muerte: «Vuestra hermana no os pide lágrimas, sino oraciones... sacrificios.»

Las oraciones y los sacrificios por los difuntos se ofrecían algunas veces por espacio de treinta, y aun de cuarenta días.

Los ingleses tenían antiguamente un extremo cuidado en orar por sus hermanos difuntos, y aun por los mismos que habian muerto en lejanos países. En un concilio de obispos sometido á la Sede de Cantobery, en 816, en presencia de Henufo, rey de Mercia, y de los príncipes y grandes oficiales de su corte, se estableció que se orase inmediatamente despues de la muerte de los difuntos, y que durante treinta días se recitase, despues de las horas cano-

nicas, un cierto número de veces la oración dominical por el difunto, y que se renovase el obit el día 30; es decir, que se cantase entonces la misa con toda solemnidad. Ordena á los fieles cumplir estos deberes religiosos con tanta fidelidad, cual si se tratase de algun individuo de su propia familia; á fin de que por el fervor de una intercesión general puedan merecer el reino eterno, que es comun á todos los santos. Tambien ordenaba la distribución de limosnas por el reposo de las almas de los difuntos, y los que las recibían, iban á orar sobre el sepulcro de los muertos.

Despues hubo un día especialmente consagrado por los obispos, en cada diócesis, para orar por los muertos. Habiendo sido fijada esta fiesta, en 998, por S. Odilon, abad de Cluny, para conmemoración de los Fieles Difuntos en el día 1.º de Noviembre; la Iglesia de Occidente, que regia el sumo pontífice Juan XIX, adoptó este mismo día para su celebración.

El concilio de Oxford, celebrado en 1.222, la declaró fiesta de segunda clase, en que solo se permitían ciertos trabajos necesarios é importantes. En algunas diócesis era fiesta de precepto hasta el medio día. En las órdenes de Cluni es una de las principales festividades. Los griegos han celebrado por mucho tiempo la conmemoración general de los Difuntos el sábado antes de la Cuaresma, y el sábado que precede á Pentecostés; pero ofrecían el sacrificio por el descanso de los difuntos todos los sábados.

La Iglesia militante sobre la tierra ha tratado siempre de consolar con sus oraciones á la Iglesia triunfante, á la que pertenecen aun aquellos fieles que, antes de entrar definitivamente en ella, tienen que purgar algunas ligeras faltas.

La Iglesia Católica es una madre tierna y compasiva para sus hijos! Cuan distinto es el mundo para sus discípulos! Cuando la muerte los ha arrebatado á sus miradas tan pronto como han desaparecido en el sepulcro, se apresura el mundo á llenar los vacíos que han dejado. En qué se ocupa? En disputarse, en repartirse sus despojos, en apresurarse á sepultar en el mismo sepulcro al muerto y la memoria del muerto. ¡Este es el mundo!... ¡en nuestras familias, los muertos que nos fueron mas queridos, se borran bien pronto de nuestro pensamiento!

¡Cuando la muerte nos los ha arrebatado, quedamos al pronto inconsolables, les prometemos sobre su sepulcro, y nos prometemos á nosotros mismos guardar de ellos un recuerdo inviolable y eterno! Pasan algunas horas, algunos días, y comenzamos á distraernos de su recuerdo; al pronto esto es una necesidad de la razón, despues es una necesidad de la costumbre. Las horas se suceden á las horas y los días tambien se suceden á los días, una especie de velo se estiende entre nosotros y esos muertos que lloramos. No los vemos ya mas que en lontananza y como detras de una nube y apenas ha recorrido el año su círculo, cuando ya han desaparecido de nuestro pensamiento, por que no vienen á herir nuestros sentidos.

La Iglesia Católica que es nuestra madre, con la caridad espiritual, tan diferente del afecto y del amor humano, guarda sus sentimientos maternales siempre vivos en su alma. Podemos pasar los fieles, nuestro recuerdo no pasará. El pensamiento de la Iglesia, nuestra madre, nos sigue mas allá del tiempo; entra con nosotros en la eternidad. Despues de habernos asistido en el trabajo de nuestra agonia suprema para consolarnos, cuando el cuerpo ha sido arrojado á la tierra al mismo tiempo toma nuestro sepulcro bajo la protección de su cruz. Despues la Iglesia guarda en su corazón de madre nuestro pensamiento, sube á los púlpitos, recuerda nuestra memoria; sube á los altares; conjura á su Dios para que no nos olvide; toma el caliz de salvación, y allí, con la sangre divina, se presenta á las puertas del lugar de la expiación, y vierte sobre nosotros, como un bienhechor rocío, aquella sangre que le purifica todo. La iglesia tiene un corazón verdaderamente maternal, que no olvida nunca, que nos permanece fiel mas allá del mundo.

Sabemos que al entrar en la eternidad, no estaremos solos en el lugar de la expiación; que habrá pensamientos que respondan á nuestro pensamiento; un corazón que responda á nuestro corazón; una mano que venga á estrechar nuestra mano; una mirada que nos vigile desde lejos; habrá una madre que tenga compasión de nuestra miseria, que ore por nosotros delante de Dios, y que despues de habernos dado la existencia en el mundo para la vida de la gracia, no cese de trabajar para darnos la existencia para la vida de la felicidad y de la gloria. ¡Esta es la Iglesia Católica!

C. de F.

SIN BOMBO NI RUIDO

Sin pomposos ofrecimientos, sin alardes de valor, ni voces ni vítores de entusiasmo, pero con el corazón lleno de Santa Caridad para los desgraciados, que en el campo de batalla ó en el lecho de un hospital sufren las amarguras del dolor separados de seres queridos, han salido para Melilla algunas Hermanas de la Caridad, hijas de San Vicente de Paul.

Estas sublimes mujeres que renunciaron cuanto el mundo pudiera ofrecerles, van allá con todo el entusiasmo de la virtud con toda la abnegación de que son capaces y con la esperanza de que el mayor premio que obtendrán por su heroísmo será tal vez... la indiferencia tan corriente en los tiempos que atravesamos, sino es la persecución.

Afortunadamente sus miradas están mas altas; el premio á que aspiran y que seguramente obtendrán está en Dios; El las hará justicia.

Tambien irán á Melilla donde realmente pueden prestar excelentes servicios, los frailes franciscanos.

Conocen el árabe y las costumbres del país y su consejo é intervención es utilizable en alto grado, pues desde hace largo tiempo vienen representando en el Mogreb á la civilización cristiana y al pueblo español.

Se han ofrecido espontáneamente también para la asistencia de los pobres heridos, los Hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios.

Los servicios que presten estos religiosos inspirados en su ardiente fé y en su amor á la patria, no serán indudablemente los menos apreciables.

UN DEBER DE CORTESÍA.

Si grande y pesada es la carga que tomamos sobre nuestros hombros, no es menos grande la satisfacción que tenemos al entrar á formar parte de la prensa periódica en general y mas especialmente de la de Burgos. Nuestro deber nos impone confraternizar con todos nuestros colegas y seguir la huella por ellos trazada en lo que á los intereses materiales de este pueblo y de España entera se refiere. Todo por Dios y para Dios es nuestro lema y en todo lo que de esto no se aparte, nos tendrán á su lado.

Enviamos pues á la prensa, particularmente á la local, nuestro afectuoso saludo, al mismo tiempo que agradecemos la bienvenida á los que anunciaron nuestra modesta publicación, pero...no vale poner motes.

La Muerte del General Margallo.

No queremos prescindir de publicar los importantes detalles de la muerte del Gobernador militar de Melilla, para aquellos de nuestros lectores que los desconozcan.

El General Margallo, quedóse por la noche en Cabrerizas y no pudo salir en toda la mañana porque los moros rodeaban el fuerte y hacían caer sobre él una granizada de balas.

De la plaza se mandó un convoy con víveres y municiones, que estuvo á punto de ser copado dos veces por los moros, que le hacían un fuego nutridísimo.

Margallo, al vez acercarse el convoy y los refuerzos, creyó que ya entonces sería fácil salir, porque la fuerza que protegía el convoy hacía un vivísimo fuego sobre los moros.

Efectivamente, hizo la salida, pero á cien metros del fuerte cayó muerto entre las guerrillas que se habían desplegado para proteger la salida.

Su cadáver tiene tres balazos, uno en la megilla, otro en el oído y otro en el cuello, todos del lado derecho.

Los soldados de la guerrilla se avanzaron unos hacia el general y otros se lanzaron con bayoneta calada sobre los moros, que estaban atrincheros, siendo tal su empuje, que les hicieron huir á la desbandada.

El general Margallo murió rápidamente. Apenas cayó del caballo quedó inmóvil y el cadáver quedó en el suelo á 100 metros del fuerte. Las últimas palabras fueron dirigidas á la sección del batallón disciplinario. El general empujó su caballo hacia las trincheras donde estaban los moros y dijo:

—¡Muchachos!... ¡Hijos míos!... ¡Vamos por la gloria!

Los chicos se precipitaron hacia la morisma para dar una carga á la bayoneta. Aquellos soldados estaban enloquecidos de entusiasmo y de heroísmo. Cayó sobre ellos una lluvia de balas y Margallo rodó por el suelo.

El cadáver fué recogido por el señor Alvarez, ayudante del general Ortega, y por dos soldados del disciplinario.

La sección de este batallón, al ver caer á Margallo, entró rugiendo de ira y dando vivas á España entre la masa de moros. Aquello fué sublime. Se recordará siempre esta carga á la bayoneta, que puede figurar entre las más admirables que cita la historia.

Tal fué la acometida de los soldados que los moros tuvieron que replegarse.

El cadáver de Margallo fué conducido en un carro al Mantelete. El señor Cuadrado, ayudante y cuñado del general, recibió el cadáver y le abrazó y besó llorando.

Trémulo por la terrible emoción, el bravo y digno oficial fué á dar la espantosa noticia á la esposa del héroe.

Al general Margallo se le vió en todas ocasiones en el puesto del mayor peligro. Apenas se supo en la plaza la desgracia, se habló de una carta que el general había recibido de Madrid momentos antes de salir al campo, y se relacionaba el contenido de esta carta muy directamente con su muerte. Su personalidad, tan discutida bajo todos aspectos estos días, merece hoy los honores del héroe que muere defendiendo la patria delante del ejército.

LO DE MELILLA.

Con objeto de enumerar las relaciones diarias de lo ocurrido en Melilla, asunto por hoy el más importante para el país, resumiremos lo de más interés ultimamente sucedido, según los testigos presenciales, para que nuestros lectores puedan seguir la narración de los hechos, según en adelante se vayan recibiendo las noticias.

La situación en que se ha encontrado durante dos días el fuerte de Cabrerizas Altas ha sido verdaderamente terrible y comprometida. Hallábase el fuerte rodeado por los riffeños, y la carencia de provisiones era tanta, que los sitiados pasaron terrible escasez.

El día 27 entraron en Cabrerizas Altas los generales Margallo y Ortega como es sabido. Replegarónse con ellos muchos jefes y oficiales; y la sección de caballería. Varios correspondientes de periódicos que habían ido anteriormente á Cabrerizas Altas, no juzgaron prudente salir en vista de la gravedad de las circunstancias.

El día 28 la situación era más grave todavía.

En el fuerte había muy pocos víveres y escaseaba el agua. Era seguro que si en un plazo brevísimo no se conseguía librar á los sitiados dentro de los muros de Cabrerizas Altas se producirían terribles escenas por el hambre y la sed.

Inútil, más que temerario, era intentar una salida.

Muchedumbre de riffeños rodeaban á Cabrerizas Altas. Había legiones de ellos parapetados en las mismas trincheras que dos días antes habían construido nuestros soldados. Otros, también en número considerable, hallábanse resguardados en trincheras que ellos mismos habían construido.

En unas y en otras estaban los moros colocados de modo que hacían fuego sin ser vistos. Menudeaban sus disparos y procuraban elegir por blanco de ellos á los oficiales, cuyos brillantes uniformes era blanco más fácil que el traje de campaña en que iban los soldados.

Los moros tenían tomadas sus disposiciones de suerte que cruzaban sus disparos en la entrada de Cabrerizas.

Las trincheras que habían construido les permitían sin riesgo alguno foguear á cuantos intentaran entrar ó salir en el fuerte.

Entonces fué cuando el general Margallo intentó la gloriosa y terrible salida en que fué muerto.

El día 28 fué todo él de espantosa ansiedad para los sitiados. Los moros aumentaban en las trincheras y era terrible el fuego que hacían.

Por eso no pudieron salir del fuerte los correspondientes, y solo fueron á la plaza el general Ortega, los jefes y oficiales que habían quedado allí y el ayudante Sr. Cuadrado, que conducía á la plaza el cadáver del general Margallo.

Los demás se quedaron en el fuerte, donde se pasaron horas angustiosas.

Ya no había ni que comer ni que beber. La noche del 28 al 29 no será jamás olvidada por los sitiados de Cabrerizas.

El número de muertos y heridos en los combates del día 28 era grande.

Enterróse algunos muertos y juntáronse allí unos 50 heridos entre graves y leves.

Las noticias que alcanzan al día 31 son las siguientes:

Desde el 30 por la tarde hubo mucho fuego de cañón. Por la noche interrumpióse el cañoneo.

Tan pronto como amaneció las baterías comenzaron á cañonear los poblados moros y cuantos grupos de á pie y á caballo se divisaban con los anteojos dentro de nuestro campo.

El general Macías dispuso que el 31 por la mañana se procediese á una importante operación militar.

A fin de que los moros no pudiesen tener por ningún conducto noticia del proyecto, hasta las diez de la noche, no fueron prevenidas las tropas de que saldrían al campo.

Tratábase de hacer llegar á los fuertes de Cabrerizas Altas y Rostrogordo un importante convoy de víveres y municiones. La situación en que se encontraban aquellos fuertes era tan grave, que el enviarles refuerzos y socorros era de inaplazable necesidad.

Corrióse las órdenes, y cuando á penas empezaba á clarear el día y solo se divisaba del campo moro la mole altísima del Gurugú, salían los soldados por la puerta de la plaza.

Pusiéronse en marcha el batallón de cazadores de Cuba, protegiendo la cuarta batería de montaña, que debía emplazarse en las alturas de Las Horcas; el batallón disciplinario encargado de defender el convoy y el batallón de cazadores de Segorbe.

Iban también los tiradores Mauser.

Clareaba el día cuando la sección de caballería, al mando del bizarro capitán Sr. Ruis, hizo la descubierta.

El convoy estaba preparado en el Mantelete dispuesto á emprender la marcha apenas se le hubiera franqueado el camino.

Hé aquí el orden de la operación militar.

Era preciso tomar ambos lados de la carretera que conduce á los fuertes.

La cuarta batería fué emplazada en la altura de «Las Horcas» para proteger por el flanco derecho y evitar la llegada de los moros que pudieran venir del Cabo de Tres Horcas.

A la izquierda se fueron colocando los tiradores Mauser desde el fuerte de San Francisco á todo lo largo del cerro de Santiago.

Una compañía del disciplinario se estableció entre San Francisco y Cabrerizas Bajas, y otra compañía de cazadores de Cuba entre este punto y Cabrerizas Altas.

El resto de las fuerzas de estos batallones se situó entre Rostrogordo y Cabrerizas Altas, sirviendo de sostén á las guerrillas el batallón de cazadores de Segorbe, que á las pocas horas de llegar, ha entrado en fuego valerosamente.

El convoy, escalonado en dos secciones, tomó la carretera, que quedó admirablemente defendida en la forma arriba indicada.

El general Ortega dirigió la acción mientras los generales Macías y Monroy observaban los movimientos y organizaban la acción desde las puertas del Mantelete.

El fuego desde Cabrerizas Bajas se hizo continuo, llegando el general Ortega hasta los mismos fuertes, donde el tiroteo arreció mucho algunos ratos.

Viendo el general Macías que los enemigos se corrían hacia el llano de Camellos, castigados por los tiradores y por el fuego de la artillería, ordenó que saliera una compañía de cazadores de Segorbe para colocarse entre el fuerte de San Lorenzo y El Tejar.

El general Macías veía con grande asombro que del fuerte de San Francisco salían varios soldados con dirección al campo al mismo tiempo de romperse el fuego.

En un principio no comprendió el general el motivo de tal salida, estando más seguros las soldados dentro del fuerte, y siendo inútil, por lo tanto, el exponerse en el campo; pero un oficial de estado mayor, entre el atronador ruido de los disparos y al galope de su caballo, llevó al general Macías la noticia de haberse roto la puerta del fuerte.

Los soldados, al ver que la puerta había cedido y dejado su vano completamente abierto, se adelantaron hasta la entrada y taparon con sus pechos el hueco, contestando con un fuego terrible y constante á los enemigos que se adelantaban.

Poco después de este arranque heroico de nuestros soldados se retiraban los moros de la mejor manera que pudieron, no sin que las piezas de campaña les causaran en esta retirada una cantidad enorme de bajas.

Inmediatamente se hizo el cambio de guarnición en medio del orden mas perfecto y concluido el relevo y el aprovisionamiento para

unos diez días, se organizó la retirada por escalones y con la mayor perfección.

Las pérdidas que hemos tenido ascienden á cuatro muertos y doce heridos; pero los moros han sido completamente derrotados y han sufrido infinitas bajas, presenciando como nuestras tropas se retiraban con todo el orden sin que pudieran siquiera picarles la retaguardia. Al llegar el general Ortega estrechóse su mano el general Macías, diciendo aquél:

—«Hemos conseguido lo que quería; pero ¡si viera Vd. lo que he rabiado algunos ratos!»

Durantes estos combates ha habido algunos actos parciales de verdadero heroísmo.

DE ACUERDO.

La unanimidad perfecta observada en esta Capital, en lo que, á la idea de allegar recursos destinados al ejército expedicionario de Melilla, se refiere, nos induce á abrir la suscripción en las columnas de nuestro Diario.

Estamos de acuerdo en que los actuales momentos imponen la obligación á todos los españoles, de acudir en socorro de sus hermanos que luchan por la honra de la Patria, vertiendo su noble y generosa sangre en defensa de nuestra querida España.

Las sumas que se nos entreguen y el nombre de las personas que lo verifiquen, se publicará todos los días.

La Redacción de LA VERDAD	25'00
D. Isidro García	200'00
D. Angel Zamora	25'00
Total	250,00

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD. Madrid 2 de Noviembre de 1893.

Los laureles de la victoria han reverdecido para nuestros heroicos soldados en las playas del Riff despues de los desgraciados combates de los días 27 y 28 del mes próximo pasado en que la superioridad del número pudo hacer creer por un momento á los salvajes bereberes que era empresa relativamente fácil vencer, arrollar á los españoles y apoderarse de los atrincheramientos destinados á proteger la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach.

De su error ha venido á sacarles la brillante jornada del día 30 del mes anterior que sirvió para levantar el asedio puesto por los riffeños al fuerte de Cabrerizas y las sucesivas operaciones combinadas por mar y por tierra que han dado por resultado limpiar de moros nuestro campo de Melilla.

No he de detenerme en el relato de dichos sucesos circulados en toda España por extraordinarios á la Gaceta de Madrid. El éxito obtenido era por otra parte de esperar, en cuanto á la política de vacilaciones seguida por el gobierno durante los veintiseis días transcurridos desde la jornada del 2 de Octubre último, sustituyera una acción enérgica y decisiva cual ha comenzado á desarrollarse así que el general Macías se ha hecho cargo de la dirección de las fuerzas que operan en Melilla.

Por lo pronto y aparte de las brillantes operaciones militares conque ha inaugurado su mando, ha cortado de raíz el espionaje de los moros sustituyendo las conferencias del difunto general Margallo con los bajás del campo con la expulsión de la plaza de Melilla de los moros de la Aduana marroquí que vendiéndose por amigos de España eran á modo de atalayas de las hordas riffeñas á las que comu-

nicaban con anticipación todos los movimientos de nuestras tropas, su número, pertrechos y las deficiencias inherentes á una organización militar cuando ésta se improvisa sin los elementos necesarios para un triunfo definitivo preparados de antemano.

Hoy esas deficiencias se van remediando, en Melilla; existen ocho mil soldados; llegan diariamente toda clase de pertrechos de guerra y según las noticias comunicadas en los centros oficiales hay dispuestos diez y seis mil hombres que en el término de cuarenta y ocho horas puedan ponerse en línea de combate frente á las indomitas hordas rifeñas.

Ignórase cuando comenzarán las operaciones militares en grande escala, pues lo hecho en estos últimos días, se reduce á la reconquista del campo de Melilla de que se habían apoderado los moros, pero según cálculos discretos no tomará nuestro ejército la ofensiva hasta el seis ú ocho del mes actual, época para la que estarán terminados los barracones de madera necesarios para alojar á nuestras tropas en el campo, pues las tiendas de campaña en esta época de grandes lluvias en el Riff no bastan para el abrigo del soldado cuyo mayor enemigo por esta causa, no es ahora el rifeño, sino la epidemia que pudiera desarrollarse sino se atendiera en lo posible á las necesidades de la higiene.

Entretanto los cruceros *Conde de Venadito* y *Alfonso XII*, cañonean la costa del Riff desde Chafarinas á Melilla, destruyendo los caseríos moros y ahuyentando á estos de los alrededores de nuestro campo. El procedimiento resulta eficaz y si se hubiera aplicado desde el día 4 de Octubre fecha en que nuestra escuadra pudo hallarse en las costas del Riff á buen seguro que los moros no se habrían atrincherado, ni habría por lo tanto que lamentar las sensibles bajas que nuestras tropas tuvieron en los combates de los días 27 y 28 del mes próximo pasado.

Dichas bajas según parte oficial recibida ayer, consisten, además del general Margallo, en un comisario de guerra, un capitán, tres tenientes, tres sargentos, y 14 soldados muertos, y en un teniente coronel, cinco capitanes, siete tenientes, un sargento y sesenta y ocho soldados heridos de más ó menos gravedad.

Las bajas de los rifeños fueron mucho mayores; pero donde las pagaron todas juntas como suele decirse fué en el combate del día 30, donde perdieron según cálculos aproximados unos 400 hombres y además 150 que quedarán prisioneros de nuestras tropas.

Y con esto pongo término á la presente carta ó resumen incompleto de los acontecimientos ocurridos en Melilla durante los pasados días, sin perjuicio de extenderme en las sucesivas respecto de los por menores que por su interés merezcan especial mención.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden en la que se dispone, por no existir número suficiente de oficiales subalternos en el arma de infantería para cubrir las plantillas de las unidades orgánicas, aun con el efectivo de tiempo de paz, que sean promovidos al empleo de segundos tenientes de dicha arma sesenta y tres alféreces alumnos de la Academia.

UN BUEN ACUERDO

El Presidente de la Diputación provincial en sesión celebrada en la tarde de ayer propuso á la corporación que se asignase una pensión diaria de 4 y 6 reales respectivamente á los individuos y clases de tropa de esta provincia ó sus familias que pereciesen ó se inutilizasen en la campaña de Africa. La proposición pasó á la comisión correspondiente por exigirle así los trámites legales pero no dudamos que pronto recaerá acuerdo como justa recompensa á los que vierten su sangre por la patria.

Con la velocidad del rayo propalose en la tarde de ayer en esta población, la noticia de que con dirección á Melilla y en tren especial pasaban por esta estación dos baterías de artillería del 2.º Regimiento montado que se halla de guarnición en Vitoria. Desde antes de las cinco inmensa muchedumbre llenó los andenes y las márgenes de la vía siendo muy difícil circular libremente por aquellos parajes. Todas las autoridades civiles y militares, todas las clases de la sociedad se hallaban apiñadas siendo imposible calcular el número de personas que allí había pues podemos decir sin temor de ser desmentidos que no recordamos vez alguna que un recibimiento tan espontáneo y entusiasta se haya hecho. Próximamente á las siete entró el tren en ahijas, la música del Regimiento de la Lealtad, que se hallaba también en la estación, lanzó al aire las patrióticas notas de la marcha «Cádiz» y entonces los vivas y entusiasmo no tuvieron límites.

A uno y otro lado de la vía achas de viento iluminaban el espacio. El tren entró pausadamente en los andenes, cada artillero que asomaba la cabeza y echaba su gorra al aire era objeto de una aclamación; varios hubo que estando aun en marcha el tren besaron y abrazaron las banderas que tremolaban algunos individuos.

El Comandante general Sr. Weiler recibió á los valientes expedicionarios y en tanto que los jefes y oficiales eran obsequiados por nuestro Ayuntamiento y conversaban con antiguos camaradas en las salas de descanso, se reparaba por cuenta del mismo Ayuntamiento comestibles y tabaco á los soldados y clases de tropa.

La despedida fué tan conmovedora como la entrada: los vivas se repitieron, si puede decirse que cesaron algún momento y el tren partió con los bravos artilleros que, estamos seguros pues de sus labios lo oímos, llevan de Burgos grató recuerdo y alta idea del patriotismo que abriga la antigua cabeza de Castilla.

Una vez fuera de la estación, se organizó una manifestación en la cual iban los estandartes y banderas, la banda de música, todo el público que momentos antes llenaba el andén, y varios jóvenes con hechas encendidas.

Al compás del paso-doble *Caliz* recorrió los calles de la Merced, Arco de Santa Maria, Plaza del Duque de la Victoria, Paloma y Cid y Plaza Mayor, parando frente á la Casa Consistorial.

El público pidió que les dirigiese la palabra el Sr. Alcalde, como así lo hizo pronunciando un breve, pero patriótico discurso, interrumpido á ratos por los bravos y vivas al señor Luis y Rozas, recomendó este se disolviera la manifestación con el mismo orden que se había organizado y terminó con un ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

Ha sido nombrado arcediano de la Catedral de Vitoria, vacante por defunción del Sr. Piérola, el presbítero licenciado don Francisco Lopez de Pajares, persona de reconocida ilustración y eximias virtudes. Es hijo de esta provincia y hermano del Rvd. P. Mariano Pajares, de la Compañía de Jesús.

Reciba nuestra enhorabuena.

Se han recibido órdenes del señor ministro de la Guerra, para que el regimiento de Garelano, de guarnición en Bilbao, con la fuerza que se halla en Burgos y plaza de Santofa, las cuales componen la división mandada por el bizarro general señor Aguilar, se hallen preparadas á fin de marchar al primer aviso que reciban.

Al efecto se ha mandado á los soldados que se prevean de tres mudas y tengan bien preparado y dispuesto el armamento.

Esta orden es general para todo el cuerpo de ejército del Norte.

Las fuerzas que hasta ahora tenemos en Melilla, aparte del batallón Disciplinario y el de Africa, que forman la guarnición en la plaza, son:

Brigada del general Ortega: regimientos de Borbón y Extremadura.

Brigada del general Monroy: regimiento de cazadores de Cuba, Segorbe y Tarifa.

Brigada del general Castillejos: regimientos de Pavía y Alava.

Además hay allí: un batallón de ingenieros, el de artillería de plaza que fué desde Cádiz, cinco baterías de artillería de montaña, y por último los tiradores Mauser.

Desde que empezó el fuego el día 27 hasta el 31, sólo el fuerte de Cabrerizas Altas ha disparado 60.000 tiros de fusil.

Esto da idea del tremendo fuego que durante tres días sostuvo aquel fuerte.

Preocupa al gobierno haber comenzado en la costa de Africa las lluvias tan copiosas y frecuentes en la presente estación, peligrando que sean causa de alguna epidemia, si los soldados no pueden guarecerse bajo cubiertas firmes y resguardados de las grandes humedades.

No podía pasar esto desapercibido al general Macías, tan conocedor de aquel terreno, y sus medidas para la construcción de casetas de madera, no solo se han aprobado, sino que han parecido muy acertadas.

El general López Dominguez ha significado que le inspira gran confianza el nuevo comandante general de la plaza, y espera con ansiedad recibir su informe, el cual supone que estará encerrado en alguno de los pliegos que el *Alfonso XII* ha conducido á Málaga.

El ministro añade que tiene preparados los refuerzos que pueda pedir el Sr. Macías, hasta completar 16.000 hombres, si fueran necesarios. Hay dispuestos 40 batallones.

En caso de pedirlos el comandante general de Melilla, podrían embarcar dichas fuerzas á las veinticuatro horas, y en previsión de que esto pudiera ocurrir, se ha dado orden para que cada cuerpo de ejército tenga preparada una brigada, á fin de trasladarse á donde hiciera falta para cubrir guarniciones.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 2.—6 t.

Aunque no se esperaba, se ha celebrado hoy consejo de ministros presidido por la Reina Regente, al que ha acudido todo el Gobierno. En él se ha tratado principalmente de los últimos sucesos ocurridos en Melilla.

Madrid 2.—8 n.

Hoy se esperaba que del Consejo de Ministros saliese el acuerdo decidiendo el viaje del General Lopez Dominguez, á ponerse al frente del ejército de operaciones en Melilla, pero contra lo que la mayoría aseguraba, nada se ha resuelto.

Madrid 2.—9 n.

Ha corrido muy válido el rumor relativo á la apertura de Cortes para el día 15 del actual, pero según me he informado carecen de fundamento sólido tales rumores puesto que para esa época aun no estará restablecido el Sr. Sagasta.

Madrid 2.—10 n.

En vista de las ventajas que hemos adquirido en Melilla y de la presunción general de que por efecto de los nuevos hechos las operaciones militares habrán terminado para fin de mes se cree entre los hombres políticos que la apertura de Cortes de verificará después para poder dar cuenta del desenlace de la cuestión del Riff.

Madrid 2.—11'20 n.

Ayer atacó nuevamente el general Macías á las hordas rifeñas, causando un gran número de bajas. Los Santones de la Angelia predicán la guerra Santa contra España.

Muchos moros angelinos se encaminan al Riff para auxiliar á las kabilas que nos hacen la guerra.

Madrid 2.—11'25 n.

Hoy salió de Melilla el convoy para aprovisionar los fuertes de San Lorenzo y Camellos. Los moros intentaron oponerse de nuevo, nuestras tropas atacaron trabándose un rudo combate en que los rifeños fueron totalmente dispersados causándoles muchas pérdidas, siendo pocas nuestras bajas. Conseguido el aprovisionamiento.

Madrid 3.—1 m.

Segun se esperaba, hemos tenido un conato de manifestación para demostrar á Francia las simpatías de nuestro país por sus declaraciones favorables á España en la cuestión del Riff.

Madrid 3.—2 m.

En virtud de carecer de autorización los manifestantes de hoy, fueron disueltos los grupos por el Gobernador Sr. Aguilera: resistieron estos desobediéndole: cargó la policía consiguiendo detener á varios republicanos conocidos, iniciadores, al parecer, de la manifestación entre ellos el Director del Ideal. T.

ÚLTIMA HORA

Segun se dice en círculos que parecen bien informados, en el día de ayer ha comenzado el fuego en el campo de Melilla saliendo todas las fuerzas de la plaza fuera de nuestros límites atacando las posiciones enemigas.

Se cree se habrá librado una batalla esperando una segura victoria atendidas las previsiones y conocimientos del terreno, del general Macías.

ADVERTENCIA.

Rogamos encarecidamente á los Señores que nos honren con su suscripción, se siryan avisarnos lo antes posible para regularizar en breve la administración del periódico y su envío.

Igualmente agradeceríamos á las personas que no le aceptasen, se sirvieran indicárnoslo á cuyo efecto bastaría la devolución del periódico con una nota en que así lo advirtiesen.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 4 de Noviembre.

(San Carlos Borromeo, Arzobispo. Este santo, humbrera de la casa de Israel, como le calificó el Papa Gregorio XIII, nació á mediados del siglo 16 en el castillo de Arona, propiedad de su familia.

Desde muy jóven manifestó sus caritativos sentimientos destinando sus pingües rentas al socorro de los pobres y á la fundación de asilos de beneficencia.

Después de una vida de incansables trabajos en su diócesis de Milán y de un continuo ejercicio de rigurosa penitencia, entregó su espíritu al Criador á los 47 años de edad en 1585.

El cielo manifestó su santidad con muchos milagros. CULTOS.—En la Merced.—Hoy 3, durante el día, vela al Santísimo desde la misa de comunión hasta la Resurrección de la tarde.

Por la tarde á las cinco y media, rosario, plática y reserva.

En San Lorenzo.—Continúa celebrándose el mes de Noviembre por la Asociación de Animas á favor de las benditas almas del Purgatorio.

Por la mañana se dirán cuatro misas á las seis y media, ocho, nueve y diez.

Por la tarde á las seis se rezará el santo Rosario, y el ejercicio del mes.

En el Convento de P. P. Carmelitas y en la Parroquia de Santa Agueda continúan las novenas á favor de las benditas almas del Purgatorio.

Bolsa del 2 de Noviembre de 1893.

Interior	66'75
Pequeños	67'05
Exterior	75'10
Pequeños	76'35
Amortizable	00'00
Pequeños	76'30
Cubas	106'50
Banco de España	379
Tabacalera	158

CAMBIOS.

Paris vista	00 00
Id. 8 dias fecha	00 00
Londres vista	00 00
Id. 90 dias	00 00

Bolsa pocas operaciones fin de mes—66'80

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico.

NORMA DEL CATÓLICO

EN LA
Sociedad actual
DIÁLOGOS CATEQUÍSTICOS
PARA
los católicos del siglo XIX,

POR
EL PADRE ANGEL MARIA DE ARCOS
de la Compañía de Jesús.

ÚLTIMA EDICION

Lib. del Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

Obras editadas en la misma casa.

Los Mayos.
Viajes célebres.
Cuentos y patrañas.
Las Hermanas de los Angeles.
La Colombiada.
El Labrador Español.
La Escala Espiritual.
El primer viernes.

Método para explicar la Santa Misa.
Necesidad de la buena educacion.
Miscelánea literaria.
El libro de La Guardia.
Episodios militares del Ejército de África.
¿Es lícito á un católico.....

SASTRERÍA

ELOY VEGA,

NUÑO RASURA.
BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas
talares, trajes de colegial y de vestir:
se construyen bonetes.

José Miguel Oliván

BURGOS.

Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergones de muelles,
EBANISTERIA Y TAPICERÍA.

Moviliarios completos.—Sección de lunas y espejos
máquinas para coser.
ESPOLON, 2 y 4,
junto al Arco de Santa María.

QUITA NEGREDO

Magnífica finca de grandes productos y de recreo,

EN VENTA.

Es un Coto redondo de 270 hectáreas (500 obradas) de las cuales 25 hectáreas próximamente estan de viñedo, con cien mil cepas de 3 á 25 años; situado á 400 metros de la estacion de Quintana del Puente en el ferro-carril del Norte, á 10 horas de Madrid, Bayona y Santander, 2 horas de Valladolid y hora y media de Burgos y de Palencia.

Durante tres años no se pagará contribucion alguna por las nuevas industrias agrícolas que se establezcan en esta posesion.

Puede asegurarse un interés muy lucrativo al capital desembolsado en su compra. Para detalles de precio y produccion dirigirse á Don Marcial de la Cámara.—Provincia de Palencia.—QUINTA NEGREDO.—Quintana del Puente.

Se expiden para España, Extrangero y Ultramar puestos en la estacion de Quintana, vinos comunes á precios corrientes, y vinos finos añejos embotellados, comprendidos envase y embalaje á los precios siguientes.

TOSTADILLO, vino generoso, caja de 12 botellas de medio litro, 16 pesetas.

MEDOC, caja de 12 botellas bordelesas, de 75 centilitros, 13 pesetas.

Devolviendo los envases se abona 4 pesetas por cada caja de docena de botellas.

TALLERES

DE
ENCUADERNACIÓN, DORADO Y RAYADO
de
RUFINO S. GONZALO.

Encuadernaciones de todas clases en lujo,
sencillas, económicas y elegantes.

Libros rayados y en blanco para banca, comercio, parroquias, etc.

Dorados sobre telas, cuero, sedas, álbums,
en terciopelo, peluchs, etc.

Completo surtido en carpetas de diferentes
modelos y marcas especiales para diferentes
usos, muestrarios para viajeros.

Carteras plegantes, forma ministro, para la
firma, resguardo de valores, letras, inspectores
de ferro-cariles, etc.

Grandes rebajas á los señores editores
y casas librerías.

Huerto de I Rey, 2 y 4, esquina
á la Llana.

ALMACEN DE CALZADO

DE
ANTONINO GUTIERREZ,
PLAZA MAYOR, 49.
Burgos.

DIGESTIONES ARTIFICIALES
VINO
BI-DIGESTIVO DE
CHASSAING
PREPARADO CON
PEPSINA Y DIASTASIS
Agentes naturales é indispensables de la
DIGESTION
25 años de éxito
contra las
DIGESTIONES OFICIALES é INCOMPLETAS
MALES DEL ESTOMAGO,
DISPEPSIAS, GASTRALGIAS,
PÉRDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS
ENFLAJECIMIENTO, CONSUMICION,
CONVALENCIAS LENTAS,
VÓMITOS...
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6.
En provincia, en las principales boticas.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero.

500.000

Marcos
ó aproximadamente
Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300000
1	Premio á M.	200000
1	Premio á M.	100000
2	Premios á M.	75000
1	Premio á M.	70000
1	Premio á M.	65000
1	Premio á M.	60000
1	Premio á M.	55000
2	Premios á M.	50000
1	Premio á M.	40000
5	Premios á M.	20000
3	Premios á M.	15000
26	Premios á M.	10000
56	Premios á M.	5000
106	Premios á M.	3000
253	Premios á M.	2000
6	Premios á M.	1500
756	Premios á M.	1000
1237	Premios á M.	500
33950	Premios á M.	148
18991	Premios á M.	300
		200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110,000 billetes, de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54000 billetes gratuitos importa
Marcos 10,816,425
ó sean aproximadamente

Pesetas 15,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 35,000, ascendiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importarse 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc. La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de banco, libranzas de Giro Múltiple, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billeto original, entero: Pesetas 9.—
1 Billeto original, medio: Pesetas 4,50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1893.

Valentin y Comp.
Expendiduría general de lotería.

HAMBURGO.
Alemania.

Grandes Almacenes de géneros

JOAQUIN NAVARRO GONZALEZ.

Plaza Mayor, núm. 30,
BURGOS.

CASA EN HARO.

Paquetería, perfumería, bisutería, tubos, espejos, quincalla, cuchillería, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepillería, calzado para niños, guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós y batería de cocina.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Falta de Fuerzas
ANEMIA
CLOROSIS
DEBILIDAD
EXTENUACION
EL HIERRO BRAVAIS
Ensayado por los mejores médicos del mundo, pasa inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios. No engrasa nunca los dientes.
Mucho cuidado con las falsificaciones y numerosas imitaciones.
Escribir la Firma R. BRAVAIS, impresa en rojo sobre un fondo blanco.
EN LA MAYOR PARTE DE LAS FARMACIAS.
AL FOR MAYOR: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.